

Herencia municipal
24/11
Madrid

DIARIO MARRUQUÍ

Periódico independiente de información del Protectorado

PROPIETARIOS: HEREDEROS DE LÓPEZ RIENDA

Año XVI Núm. 4496—Larache, Miércoles 27 de Noviembre de 1935

Apartado de Correos, núm. 43

LABOREMOS POR EL PROTECTORADO

OTRA VEZ LOS SENSACIONALISMOS

Habíamos pasado un largo periodo en Marruecos, sin que los sensacionalismos lanzados desde la metrópoli turbaran la obra que un día y otro la prensa hispano marroquí viene realizando en beneficio de los protectores y protegidos que sólo ansian el bienestar de estos campos y ciudades y el resurgimiento de su economía, agonizante por la falta de apoyo que todo gobierno debe de dar a quienes, como el Alto Comisario, tienen la patriótica misión de hacer una labor eficaz de protectorado.

Esta prensa hispano marroquí, consciente de su responsabilidad y de la orientación que como órgano de opinión tiene que realizar un día y otro, no ha sido nunca, ni será, obstáculo para aquellas autoridades encargadas de desarrollar la obra de protectorado en nombre de España. Esa prensa, que tiene la sagrada misión de defender los intereses de la patria, sin apartarse del camino de la rectitud, por muy espejeados que sean los vaivenes de la política, y de ir cada día con más en usiamos y continuidad, pidiendo mejoras para los protegidos. De esto, mucho puede decir la prensa del protectorado y lo ha manifestado con júbilo estos últimos meses, ante el grandioso impulso que en todos los aspectos de la enseñanza árabe ha imprido el general Capuz, creando medarsas magnificas en las ciudades, construyendo nuevas escuelas hispano árabes, koránicas y para niñas musulmanas.

Hacemos este prólogo, porque lo consideramos necesario para artículos sucesivos, en los que hemos de ir comentando ese sensacionalismo que el conocido y notab e periodista, Miguel Capuz, ha encontrado

en su charla con el culto musulmán Sid Abdeljalak Torres, que, dada su destacada personalidad en el nacionalismo marroquí, ha despertado hondo interés en la península. Nacionalismo que no hemos de combatir, porque España lo mira con respeto y por que, mientras su labor sea eminentemente cultural, tendrá nuestra simpatía y nuestro apoyo.

Lo que nos proponemos, es, como españoles y leales defensores del pueblo protegido, desvirtuar todo aquello que dentro de ese sensacionalismo envuelve cen-ura para la acción de España en su protectorado y para las autoridades que tienen la misión de procurar la tranquilidad del país y el bienestar de protectores y protegidos.

No creemos que, Miguel Capuz, en sus sensacionalistas reportajes, haya descubierto nada que no sepamos cuantos periodistas españoles laboramos con fervoroso patriotismo en Marruecos por el buen nombre de España como nación protectora; aquí no cultivamos ese género de periodismo que tanto daña a España, porque tenemos un concepto distinto, una visión opuesta de lo que es la obra de protectorado, juzgada desde la mesa de un café matritense a vivir-la durante años y años, comparando lo que había en el Marruecos español hace quince años y lo que se ha realizado, no obstante esa política equivocada de hacer toda economía posible en Marruecos cuando es el momento de hacer lo que no se pudo durante los periodos de la guerra.

Y dicho esto, necesario para combatir ese sensacionalismo tan perjudicial, en el próximo número continuaremos nuestros juicios.

Cocktail del día

El barman salió ayer a la calle «blindado». No es extraño, en estos tiempos de disturbios universales. Recogeremos las estrofas del poeta clásico: «El grito del cañón y la voz de las armas», para unir las a las nuestras: «Defendamos el pellejo; busquemos refugio a nuestra sangre inocente... y ya que hemos levantado el telón de las hostilidades, confeccionemos un cocktail guerrero... Tómese cinco gramos de «sublimado», con destino a los gatos rabiosos, y dejemos en la cotería unas gotitas de Jerez-quina, tres de sidra natural y como adorno una «aceitunilla» del vals... ¡Bebamos y apuremos!

En Rio Janeiro, está el ambiente bastante viciado... El hermoso «Graf Zeppelin», ha tenido que darse un puseito por las pampas, antes de amarrar en el aeropuerto. La atmósfera huele a «quemado»... En la metrópoli se ha celebrado una reunión ministerial muy laboriosa. Ha fallecido en Abisinia el ex emperador, que llevaba veinte años alejado del mundanal ruido. Los griegos festejan la arribada del soberano. Se hacen en Madrid variados valencinos políticos. Hay juicios para todos. Según un gran rotativo dinamarqués, el puerto de Larache será una realidad... El barman ha recogido las enseñanzas de las magnificas «Charlas» de «Menelik» y muy singularmente aquellas que se deducen de la excelente lección sobre «gallinas»... ¡La eterna manía de aprender! Los terremotos de Norteamérica van desapareciendo. Poco a poco, va restableciéndose la normalidad en el Cairo... Por este rincón del Lukus, han desaparecido los «chaparrones», pero según los partes meteorológicos, amenaza el mal tiempo...

La sidra nos ha proporcionado un buen gusto para la bebida del día. Aunque hemos tenido que coger la copa un poco temblorosos. El barman ha decidido seguir «blindado», por si en las revueltas del momento, se escapa algún tiro...

S. DE ARVEOL

Impresiones de un viaje por la zona francesa a Melilla

Para que la fuerza del sol nos cogiera en Taza, acordamos salir a las cuatro de la madrugada de la placida ciudad del Lukus.

En el magnífico «Chevrolet» del Sr. Sevilla, le acompañamos el amigo Fratz y el que esto escribe. Pasamos por la ciudad de las «igüeñas aún oscurecido, llegando al despuntar el día a la frontera de Arbaua.

El puesto internacional, reposa del ajeteo que durante el día tiene. Al ruido del auto se desprecian los vigilantes, que somnolientos llaman a los empleados del visado de pasaportes. Como nuestro compañero Fratz es alemán de pura cepa, delegado en nuestra Zona de la Casa Siemens el empleado francés entra y sale buscando datos, hasta que viéndole que su pasaporte está en regla se lo entrega visado. Un negracho que aún duermo, tenemos que llamarle para que levante la barrera que nos intercepta el paso.

Cruzamos los ricos e interminables llanos del Garb, con sus rectas de treinta kilómetros, dejando atrás los poblados agrícolas con sus calles asfaltadas y casas bien cuidadas del Zoco el Arba, Ksiri y Petitjean, llegando a Fez a las 8:30, donde nos paramos a desayunar, y a una media de 80 por hora, debido a las manos diestras del mecánico Antonio, damos vista a Taza a las 11:30.

Esta pequeña ciudad árabe, en clavada en una meseta a cerca de mil metros de altura sobre el mar, es plaza militar y tiene estación central del ferrocarril Fez-Uxda-Orán. Visitamos el poblado no encontrando en él nada nuevo. Como en las demás ciudades francesas, la colonia europea se aparta del contacto con el musulmán, abandonándolo a su libre albedrío. La ciudad francesa de Taza es pequeña, pero con calles amplias y primorosamente cuidadas; coquetones chalets y para que no falte nada, han construido una espaciosa piscina para los mayores y otra anexa para los «petits enfants», que en las horas caliginosas alborozan acariciando las frescas aguas; unas cuantas casetas de baño y un mendero es el refugio predilecto de aquellos franceses.

En el amplio comedor de la Gare, nos sentamos a comer unas treinta personas, sirven una buena y abundante comida; como al llegar tomamos la mesa que nos pareció mejor, casi terminado de comer llega un matrimonio francés que toma asiento próximo a nosotros, el «maitre» les dice que dispensen si encuentran su mesa ocupada, pero que los dos españoles y el «boche» la habian tomado sin saberlo. El amigo Fratz se pone más encarnado de lo que es al oír el epíteto despectivo que le ha dado, pero se aguanta con gran disgusto porque está en minoría.

HACIA MELILLA

Emprendemos la marcha a las dos de la tarde, cruzando bastantes terrenos cultivados y muchos esteparios, hasta llegar a Guercif, en que después de un refrigerio tomamos la pista hecha por el mismo tránsito de vehículos, que nos lleva después de 60 kilómetros, por una meseta sin vegetación al puesto francés de Saka, quedando aún muchos kilómetros para llegar a nuestra divorsoria.

Como a los gobernantes france

ses les pareció que era mucho el que tuvieramos todo el valle de Afsó. decidieron quedarse con la mitad, por lo que hubimos de retirarnos hacia Melilla bastantes kilómetros. Este valle hoy sediento; pues en sus treinta kilómetros cuadrados no se vé una gota de agua, de poder llevar a él tan preciado líquido y cultivar sus tierras podría ser un granero para el Protectorado.

A las 12:30 pasamos por el triste y fatidico Monte Arruit, que después de aquellos luctuosos días debieron de haber desaparecido las cuatro casuchas que, tiene, quedando solo el recuerdo de un sencillito mausoleo al borde de la carretera, en recuerdo de las miles de victimas inmoladas, para que los caminantes pudieran colocar unas flores en desagravio a tan trágica efeméride. Aún es de día cuando entramos en Melilla.

LA CIUDAD ESPAÑOLISIMA

Esta bella ciudad completamente española, con recuerdos legendarios de grandes y estériles sacrificios, nos trae a la memoria que con honrada política de cultura y comprensión y mano dura para quien tratara de entorpecerla, se hubiera evitado que para tener peñascales y campos esteparios, se inmolara lo mejor de la juventud y se llegaría a la ruina económica.

Melilla de haber tenido mas espacio de terreno para hacer el ensanche, hubiera sido una capital ultramoderna; dos cosas le quitaban esplendor, el muelle cargadero de minerales que ennegrece con las montañas del sucio polvo los elegantes edificios y el no haber sabido hacer un puerto como el de Ceuta, que hubiera sido como los ojos bellos de la ciudad.

Hoy Melilla, ya sea por la falta de cálculo en los ingenieros al hacer las obras, ya porque las autoridades no han tenido acierto o por que las obras efectuadas no han sido eficaces, bien por el fuerte temporal que en los días de borrasca sopla, aunque hay puertos mas azolados; lo cierto es que en lugar de un puerto bien cuidado, tiene una sucia dársena donde los veleros que se dedican a la pesca están apiñados y los barcos de gran calado tienen que anclar en la bahía.

Con un puerto moderno y teniendo como fondo la preciosa Plaza de España y la soberbia Avenida de la República, a su derecha el elegante y barroco edificio del Casino Español y a su izquierda el incomparable y bien cuidado Parque, orgullo de aquellos ciudadanos, con sus gigantes cos arboles y góticas pérgolas, hace de Melilla una ciudad moderna y de primer ordeu, por lo que merece un elogio de todo enamorado de las obras bellas.

UN DIA EN FEZ

Canto a la ciudad musulmana, única en conservar sus encantos naturales y cármenes deliciosos donde durante cien os de años vive el recuerdo hechicero de su hermana mayor Granada

Sobre una ladera regada por el Uad-el Fas, afluente del caudaloso Sebú, se halla la encantadora y morisca ciudad de Fez; compónese de la parte nueva llama la Eas el Yedid y la vieja Fas el Bally, y dos extensos arrabales llama (Terminar en la página 4)

ni que acredita, una vez más, su elogiada cocina.

Asistieron al acto, además del conde de Vallengono y los señores Suarez de Tangil y Martínez Kleiser, los distinguidos señores de García Conde, Acosta (don Gregorio), Dema, señorita de Rosendo, el interventor regional señor Sánchez Pol, juez de Instrucción señor Mora Regil representante del ministerio Público don Julio Gutiérrez Barneto, los presidentes de la S. O. S. y la F. T. D., los comandantes señores Soto, García, López de Haro y Mancebo; capitanes señores Dema y Escribano, y los representantes de la Prensa.

No se pronunciaron discursos y únicamente el conde de Vallengono, reiteró a todos las gracias por el cariñoso recibimiento que se le había dispensado.

En la mañana de ayer salieron para Ceuta el presidente y consejeros de los Previsores del Porvenir siendo despedidos por las autoridades y distinguidas personalidades.

Llegada de cirujanos

Sevilla, 26.—A fines de semana llegarán a Sevilla, conforme a un plan trasado para toda España, numerosos facultativos cirujanos de la Asociación de Madrid, y que prsnciarán en el Hospital Central algunas intervenciones quirúrgicas llevadas a cabo por cirujanos de este colegio.

El colegio médico sevillano se unirá esta noche para tratar de la celebración de algunos actos en honor de los ilustres cirujanos, entre ellos una excursión a la gruta Las Maravillas.

Recepción de un académico

Sevilla, 26.—El día primero de diciembre, a las once de la mañana, se celebrará la recepción del nuevo académico de medicina doctor Pera.

Se espera con interés el discurso de ingreso que habrá de pronunciar ante los académicos.

LA MEDALLA

Menudita como una violeta de delicioso vergel. Posee el encanto de esa edad imprecisa de transición entre niñez y pubertad. De oscuro cabello ondulado, formando con el flequillo que cubre su nuca, rizada frente, sedosa cortina. Su rostro tiene rasgos finisimos y delicados de muñeca parisina. Su cutis de nacar se arrebola facilmente con el color pudoroso de la rosa primaveral. De ojos bellisimos en los que brilla la ingenuidad y el candor. Su boca es una breve pinclada, Estuche de coral, que al abrirse en una leve sonrisa de ingenuidad, muestra la joya maravillosa de su alba dentadura. Pasea a la hora crepuscular con una amiguita de duro cabello. Viste un «pallover» blanco, ciñendolo charrolado cinturón. Es su persona, algo delicado y sublime que dispone a pulsar las cuerdas de la lira poética, y al artista pictórico a plasmar en el lienzo su figura de niña-mujer. Toda ella inspira madrigales delicadissimos. Posee la belleza de la rosa y la delicadeza y perfume de la violeta, aromando el ambiente con su belleza y juventud. Es todo un poema lirico de pureza. Yo, la diria cariñosamente, pedacito de cielo azul, con el poeta:

Entre los vivos rosales
lúce una flor escarlata...
la luna entre sus raudales,
cuando roza sus cistales
le envía un beso de plata.
El Duende del Castillo

Cambios

Libras	36'40
Francos	48'45
Dólares	7'37
Liras	59'90
Reichmark	296'50
Francos suizos	239'50
« belgas	124'50
Florines	54'98
Escudos	33

¿POR QUE NO APRENDE US'IED IDIOMAS? Por un solo duro al mes, puede usted saber: francés, inglés, alemán y cualquier asignatura del Grado superior..

Razón: Casa Contreras, 1.º derecha, núm.4; Plaza de España.

Del acto de Los Previsores del Porvenir

El conde de Vallengono en su notable discurso, hace un bellissimo canto de cuanto encierran Los Previsores del Porvenir, donde hay una gran familia en la que se unan más y más los lazos de fraternidad.

Dice que únicamente existen estas Sociedades en Italia, Francia y España, siendo en nuestro país donde ha alcanzado su máximo desarrollo.

Apunta unas cifras elocuentísimas en cuanto al cuidado de la Soledad hacia los pensionistas y el deseo de ir extendiendo beneficios como son la creación del Banco Popular de Previsores y el Seguro P.visor.

Hace una calurosa a'utavín al pueblo marroquí, y elogia la obra de protectorado realizada, sintiendo no haber conocido antes Marruecos, pero promete a todos volver de nuevo a estas tierras.

Al terminar su extensa e interesantísima disertación el conde de Vallengono, tiene un cordial saludo para la serenísima señora duquesa de Guisa ángel de la caridad—dice—en esta ciudad que tanto la respeta y admira, para las autoridades y para la Prensa, a la que ruega transmita un saludo al pueblo de Larache.

El conde de Vallengono fué objeto de grandes aplausos y felicitaciones.

Por la noche se celebró una comida en el Hotel España magníficamente servida y de excelente me

Todo Marruecos



Los mejores calzados
Los últimos modelos
de la temporada de invierno, los encontrará usted en

La Exposición

Nissim I. Gabay y C.ª, Plaza de España, Larache.

Reservado para
las máquinas
de coser

ALFA

Producción nacional

Anuncie en este diario

Ferrocarril Larache-Alcázar

Servicio de trenes zoqueros

Precios ida		ESTACIONES		Precios ida y vuelta	
1.ª	2.ª	1.ª	2.ª	1.ª	2.ª
2.60	1.95	3.ª	4.ª	3.90	2.80
Salida Larache-Mensah a las 8 h.				1.75	1.00
Salida, Apeadero a las 16 h.					
1.60	1.85	1.ª	2.ª	3.90	2.80
Llegada al Mensah a las 17 h. 15"				1.75	1.00

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías entre las estaciones de Larache, Mensah y Alcázar.

TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.

X1-X2-X3-X4 X5 X6-y X-7

Estas tarifas no serán aplicables más que a los comerciantes, industriales y agricultores de la Zona de Protectorado ya sean aduantes o consignatarios de la mercancía.

Los precios de estas Tarifas oscilan entre 8'50 y 2'00 pesetas a toneladas de Larache a Alcázar o viceversa, según la Tarifa porque se haga el transporte bien desde Almacenes o estaciones. Las mercancías serán transportadas en los trenes Zoqueros en otros facultativos en cualquier momento según disponga la Dirección y en vista de las facturaciones que se efectúen.

Para detalles dirigirse a las Oficinas del Ferrocarril o a las estaciones del mismo.

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarros de la Habana, desde 0,75 ptas. en adelante; idem filipinos, a 0,20 y 0,30 y Manila extra a 0,40; Picadura superior, Extra y Flor de un día; Cigarrillos extra y elegantes.

Véase la tarifa en estancos

Pension Alonsc

Comidas y camas

Situado en lo más céntrico de la población, junto a la parada de coches Servicio esmerado y económico
ALCAZARQUIVIR

Francisco Vicente

ABOGADO

Calle 14 de Abril número 36. — LARACHE

ELECTRAS MARROQUÍES S. A.

Centrales térmicas, productoras de energía eléctrica en Tetuan, Larache y Alcazarquivir. Transformadores en Arcilla y Bio Martín

Se facilitan proyectos y presupuestos de toda clase de alumbrado como de fuerza motriz

Comerciantes, Consumidores, Adherirse a

L'ETOILE

(La Estrella)

La nueva fórmula de publicidad para la prima

La garantía de la Casa de los cupones L'ETOILE, son sus 20 años de existencia

Estos cupones pueden canjearse en casa de su proveedor en L'ETOILE, Calle Galán y García Hernández.—LARACHE

Visite nuestros Almacenes y se convencerá de las excelencias de los cupones L'ETOILE

Jacob Bendayán

Contratista de Obras

Larache

Restaurant Económico

de NICANOR MARTINEZ
Situado junto a la Agencia C.T.M.

Se sirven comidas a todas horas, por abono y por cubierto

Alcazarquivir

Restaurant Vasco - Francés

Situado en el mejor sitio de la población Siendo el lugar preferido por los amantes del buen comer. La mejor cocina de la población, a cargo de un reputado jefe procedente de importantes hoteles y restaurantes de Europa

Se admiten toda clase de encargos de platos regionales

ESPECIALIDAD EN ARROZ LA VALENCIANA

Angulas.—Bacalao al pis pis, a la vizcaina y a la salsa verde

Esta Casa no tiene competencia en Langosta a la Americana

La Moldurera Española

CASA DOMINGUEZ

Centro de ampliaciones fotográficas, molduras, cuadros y espejos. Restauración de lunas viejas. Trabajos de marquetería.

VISITEN ESTA CASA y quedarán admirados de la confección y seriedad de su trabajo.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Teatro ALCAZARQUIVIR

JOSE SEGUI CONGOST

FABRICA DE YESO EN EL PEÑON DE VELEZ

CONTRATISTA DE OBRAS

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS Para pedidos Apartado, 39

Avenida de Sidi Ali Bugaleb ALCAZARQUIVIR

SEMEDIO EN HOLLYWOOD

Vamos, vamos... al final ha sucedido lo que tanto nos temíamos.

Al abandonar el teatro donde acababa de ver el «prevu» de una película, una gran legión de admiradores abrumó a Henley O'Neil actor de Warner Bros. en busca de su autógrafo. En medio de tanta aglomeración y confusión O'Neil firmó un giro en blanco.

Philips Holmes acaba de llegar de Europa, donde ha estado viajando por algún tiempo. Durante su estancia en Italia, Holmes representó el papel principal de la película «The Divine Lady», a instancias de Mussolini, así como el de la producción italiana «The Minute Alibi».

Su primera aparición, desde su regreso a Hollywood, será en la cinta «Chatterbox», en la que Anne Shirley.

Los barberos de Hollywood preparan para la prosperidad. Cuando Warner termine de filmar «Captain Blood», que será muy pronto, 150 hombres se apresurarán a cortarse las largas melenas y barbas que han tenido que dejarse crecer para sus «roles» de piratas...

John Boles ha sufrido una grave lesión en la mano... en premio de su heroísmo.

En el «set» de su actual película, «Rosa del Rancho», una mesa plegadiza empezó a caer y las tazas de sopa y café hirviendo que estaban sobre ella iban a derramarse en las piernas de Gladys Swarthout, que estaba muy cerca. Boles se apresuró a sujetar la mesa... con tanta suerte que su filo penetrante de metal se introdujo profundamente en una de sus manos.

Lew Ayres, a quién todos recordamos por su admirable interpretación del héroe de «Sin Vendeda en el Frente», y actual esposo de Ginger Rogers, ha visto realizada la más grande ambición de su vida.

Ayres acaba de ser nombrado director de una compañía de cine independiente.

Geneva Mitchel y Alice Miller se casaron las dos recientemente durante la misma semana, y casi enseguida fueron contratadas por estudio de cine. Es evidente que en esta época la suerte viene por partes dobles.

Leroy MARCH

DE MELILLA

El general Capaz continúa la revista de fuerza

El general jefe de la Circunscripción señor Carez, acompañado del teniente coronel jefe de Estado Mayor señor Peñuelas; capitán del mismo Cuerpo señor Bonaplata y ayudante comandante señor Galera, visitó el campamento de Dúas, donde le esperaba el jefe de la columna, teniente coronel Aymat.

S. E. revisó la guarnición, mandada por el comandante señor Rodrigo, y a continuación las fuerzas desarrollaron un tema sobre una situación táctica, que les fué fijada en el acto.

El general Capaz felicitó a las fuerzas que tomaron parte en la ejecución de dicho tema. Más tarde marchó a Tafersit, revistando las fuerzas de Zapadores a las que felicitó por su irreprochable presentación.

El general jefe de la Circunscripción fué cumplimentado por el jefe del Grupo comandante señor Pérez Gil.

Intervención Regional de Larache

Hoja informativa correspondiente al día 25 de noviembre de 1935

Sucesos

En el día de hoy ha sido hallada por su dueño, la yegua de la que se dió cuenta de su desaparición el día 21 del actual.

Servicios y recorridos

Por fuerzas de la Mejaznia Armada se efectuaron los servicios y recorridos por carreteras, caminos, gabas, vías, fruterías y playas sin novedad.

Servicios médicos

Asistencias en los dispensarios y consultorios de esta región: en Beni Issef, consultorio, 15; en Larache dispensario, 108; en Alcázar, dispensario, 114; en Beni Gorfet, consultorio, 12; en Arcila dispensario, 0; en Tenin Had, consultorio, 0; en lolo, consultorio, 20; en Ahl Serif consultorio, 9; en Beni Arós, consultorio, 5.

Total, 283.

Servicios veterinarios. — En Beni Issef, 0 asistencias.

Mataderos

En el de Larache.—Vacuno, 21; lanar, 6; cabrío, 6; porcino, 11.

En el de Alcázar.—Vacuno, 11; lanar, 12; cabrío, 0; porcino, uno.

En el de Arcila.—Vacuno, 0;

lanar, 0; cabrío, 0; porcino, 0. En el Arbaa de Larache.—Vacuno, 0; lanar, 0; cabrío, 0; porcino, 0.

En el del Zoco Had.—Vacuno, 0; lanar, 0; cabrío, 0; porcino, 0. Suman.—Vacuno, 32; lanar, 18; cabrío, 6; porcino, 12.

Enseñanza.—Asistencias en las escuelas dependientes de esta región:

Larache.—Hispano Árabe de niños, 134; Hispano Árabe de niñas, 105; Grupo Escolar Yuda Halav, 0; Grupo Escolar Salomon Bengabirol 149; Grupo Escolar Española, 349; Grupo Escolar Barrio Nuevo, 000; Miguel de Cervantes, 89.

Alcázar.—Grupo Escolar Española, 267; Hispano Árabe de niños, 230; Hispano Israelita, 0.

Arcila.—Grupo Escolar, 381; Hispano Árabe, 119; Rural del Jemis del Sahel, 35.

Observaciones meteorológicas.—Temperatura en B. Arós: máxima, 18; mínima, 15; y media, 14.

Mercados

En el de Larache se reconocieron 57 litros de leche; 0.497 kilos de pescado; 00 kilos de moluscos; 360 kilos de crustáceos, 9.000 huevos.

En el de Alcázar se reconocieron 0.830 kilos de pescado; 00 litros de leche; 000 kilos de crustáceos.

En el de Larache se decomisaron 25 huevos. y 20 kilos de frutas.

En el de Alcázar se decomisaron 5 higados y 180 kilos de pescado.

Preos

Larache: existencias, 35; altas, 1; bajas, 0; quedan, 36. Alcázar: existencias, 28; altas, 0; bajas, 0; quedan, 28. Arcila: existencias, 15; altas, 0; bajas, 0; quedan, 15. Beni Gorfet: existencias 9; altas, 5; bajas, 0; quedan, 14. Beni Arós: existencias, 17; altas 0; bajas, 0; quedan, 17. Beni Issef: existencias, 2; altas, 0; bajas, 1; quedan, 1. Ahl Serif: existencias, 15; altas, 0; bajas, 0; quedan, 15.

Suman: existencias, 125; altas, 6; bajas, 8; quedan, 123.

Junta de Plaza y Gornición de Larache ANUNCIO

El próximo día veintinueve (29) del actual a las diez (10) horas del mismo y en el local que ocupa la Secretaría de este Organismo (sito Parque de Intendencia de Larache), esta Junta celebra concurso de compra de artículos para las atenciones del Parque de Intendencia de Territorio y sus Depósitos, con sujeción a las normas publicadas por medio de los anuncios

que se hallan de manifiesto en las tablillas anunciadoras de los sitios de costumbre, siendo la cantidad y clase de los que se precisan adquirir, la que aquellos determinan.

Será obligatoria la presentación de muestras, las que serán admitidas en esta Junta a partir de la publicación del presente anuncio, hasta las 12 horas del próximo día 23 de los corrientes en que finaliza el plazo de admisión.

Las proposiciones convenientemente cerradas y lacradas, serán del mismo admitidas a partir de la publicación de este anuncio, hasta las 9 horas de la mencionado día 29 en que se celebra la compra, o sea, una antes de darse comienzo al acto. Larache 8 de noviembre de 1935.

El capitán secretario, J. AISSO PULIDO (Rubricado) V. B.º El coronel presidente, MUGICA (Rubricado)

Notas militares

PROYECTOS DE LEY

El «Diario Oficial» publica un decreto autorizando al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el apartado A de la base 8 del del decreto de Ley de Bases para el reclutamiento y reemplazo del Ejército de 29 de marzo del pasado año.

Otro adaptando a la de suboficiales de 5 de julio de 1934, la situación y derechos del personal de igual categoría del Cuerpo de Inválidos.

Otro reformando la organización y funcionamiento del Centro de Estudios Superiores Militares.

Autorizando el ascenso a rabo y sargento de los voluntarios de sus respectivos Cuerpos y el ingreso en el Cuerpo de Suboficiales a los voluntarios con premio, en los Cuerpos y Unidades del Ejército de las plazas de Soberanía de África y territorios de la zona de Protectorado de Marruecos.

Otro rectificando el artículo 14 de la ley de 12 de septiembre de 1932.

ASCENSOS DE ARTILLERIA

Se publican los siguientes ascensos de personal de Artillería:

A maestro de taller principal, asimilado a capitán, uno; a maestro de taller, asimilado a teniente, uno; a maestro de taller de segunda clase, asimilado a teniente, uno.

ASCENSOS EN INVÁLIDOS

En Inválidos ascienden: A brigada, dos; a sargento primero, dos; y a sargento, seis.

DISPONIBLES

Se publica una relación de herradores forjadores, a cuyas peticiones se accede

José Gallego

Banca Realiza toda clase de operaciones bancarias LARACHE x-x ALCAZARQUIVIR

Tenería HISPANA

DE

Antonio Pedrosa

Larache

Pensión La Malagueña

Propietario, Antonio López

Comidas y ramos

Precios reducidos

Plaza de España

Larache

Manufactura de Cuadros

TALLER DE PINTURAS Y BARNICES

SE DAN PRESUPUESTOS - FACILIDADES EN EL PAGO DE LOS TRABAJOS

Calle Galán y García Heraá 1 z. LARACHE

José A. de Reyes

Abogado

Plaza de España, Casa Contreras

LARACHE

de queden disponibles voluntarios, entre los que figure don José Segura Romero, del batallón de Transmisiones de Marruecos.

Radio Sevilla

PROGRAMA PARA EL 27 DE NOVIEMBRE DE 1935

A las 8'30.—La Palabra. Día hablado de Unión Radio Sevilla. Calendario astronómico. Santoral. Programa del día.

A las 9.—Fin de la emisión. A las 13.—Emisión especial francoespañola (Programa variado de discos).

A las 14.—Fin de la emisión. A las 14.—Emisión de sobre mesa: Aires de Málaga, pasodoble. Toca teja, dazón. Fino lis, chotis. Lamen ciollo, tang Música variada.

Sigue el cuarteto: Campanero y sacristán, selección. Serenata vizcaína. A las 15.—Primer suplemento al diario hablado de Unión Radio Sevilla la palabra.

Bailables. A las 15'15.—Noticias de última hora transmitidas desde Madrid.

A las 15'30.—Fin de la emisión. A las 17'30.—Emisión de tarde.

Canciones castellanas: Canciones de cuna castellanas. Salve popular. Canción de triela. Canzas castellanas. ¡Ay, laralál! Eres alta y deigada.

Fragments de óperas: Mariacs Ruderoy, romanza. El barbero de Sevilla, cavatina. La flauta mágica, Aria della Regina. El trovador, miserere. La glocón da, a te questo Rosauo. Carmen

gabanera. Rscitel de acordeón; Il sirio Julieta, mazurka. Peeadumbre vals, Deirina, mazurka. Largo, Los remeros del Volga.

A las 19.—Retransmisión del programa organizado por Unión Radio S. Sebastian, En un intermedio.

A las 20.—Emisión de la noche. Segundo suplemento al diario hablado La Palabra, de Sevilla. Cotizaciones de bolsa y mercados. Boletín meteorológico de la Universidad de Sevilla. Información deportiva.

A las 20'30.—Cuarteto; breve charla sobre la vida de Schumann; a continuación el cuarteto de la emisión ejecutará el siguiente programa; Manfred ober tura. Reverio. Primer tiempo del Q inteto.

A las 21.—Canciones montañesas. Campurriana. De mi vieja Despedida. De Campeo y de P. z. De Ronda. Canto del carreteto.

A las 21'30.—Sigue el cuarteto: Dolores, selección. Zapatos de charol, canción. La Czarina, selección.

A las 22'5.—Resumen de noticias transmitidas desde Madrid. Flamenco. Bailables.

A las 24.—Termina la emisión.

Juan Sánchez Ferrero ABOGADO

El Bufete de este Abogado ha quedado instalado en el Pasaje Gallego.

Lo que se hace público, para conocimiento de su distinguida clientela.

Lea y anúnciese en DIARIO MARROQUI



Leche **ESBENSEN**

Depositario en Larache: **ABRAMETEDGUI** Calle Canalejas

P. F. Esbensen

La marca más acreditada de leche condensada

Productos excelentes para alimentación

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos

Valiosos premios en metálico.—Se canjean etiquetas por preciosos regalos



Mantequilla **ESBENSEN**

DIARIO MARROQUI

Impresiones de un viaje por la zona francesa a Melilla

(Viene de la página primera)
dos Dar Mahres y Dar Debibaz; las calles que adolecen de estrechas y tortuosas contrastan con sus casas suntuosas.

Entre los edificios dignos de mención figuran el Palacio del sultán con sus magníficos jardines; la medarsa Atorine que fué edificada por Abú Said, en el primer tercio del siglo 13, siendo la mas hermosa obra arquitectónica del arte de los Beni Merines; la gran mezquita de Karanine fundada por Fatma ben Mohamed el Teheri, la mayor de Marruecos formada por 16 naves grandes y cientos de arcos, con una capacidad para treinta mil personas y una biblioteca que contiene más de dos mil volúmenes manuscritos, la mayoría procedentes de España, siendo por lo tanto un centro cultural importantísimo en el cual se enseña gramática, teología y derecho musulmán; la medarsa de Bu-Anania, la mas importante y bella pudiendo admirarse la delicadeza de la ornamentación, columnas y capiteles hispanomorisca y su almirar de extraordinaria elegancia; la mezquita de Muley Idris, fundador de Fez con el título del santón con sagrada al auténtico descendiente del profeta; Dar el Majzen con sus primorosos y enormes jardines y dependencias, ocupa una extensión de 80 hectareas, encontrándose todo completamente des cuidado, toda vez que no está es la el sultán; el barrio israelita con sus típicos plateros en el que existe 17 sinagogas, destacándose la de Fasini y Serfati y una escuela talmúdica; la puerta de Guisa que data del siglo 12.

Por haberse sublevado en Córdoba contra el jalifa, el kadi Jakar, fueron expulsadas miles de familias, que vinieron a fundar el popular barrio llamado el Andaluz.

Después de la batalla de las Navas de Tolosa, los almohades fijaron definitivamente su centro de acción en el Magreb, llevando a Fez sus artistas y sabios más ilustres de la Península Ibérica, trayendo el arte y la ciencia que allí florecieron; por todo ello es Fez una ciudad interesantísima para todo español culto que sienta el pasado y otra cosa sería, si la cultura española contemporánea no hubiera perdido por completo la conciencia de la historia nacional.

Por el tratado que España y Francia negociaron en el año 1902, Fez y todo el territorio de Marruecos debían quedar perteneciendo a España, pero el Gobierno español no quiso ni suponer nunca el valor que tenía el futuro

Diario Marroquí en Tetuán

De nuestro corresponsal delegado Luciano M. Méndez. Pensión Gambirinus, Apartado 128.

Despacho y audiencias

Ayer despacharon con el alto comisario el secretario general don Manuel de la Plaza y el encargado del despacho de la inspección de fuerzas jafifianas capitán señor Cea.

Don Manuel Rico Avello fué cumplimentado por el director del Hospital Militar de Larache, don Ricardo Teresa; señora viuda del doctor Tourné; don Antonio Escalant, propietario don Juan S. Ferrero abogado de Larache; gerente de la editorial Hispano africana don Rafael de Roda; doña Trinidad Arévalo, maestra superior de Tánger; interventor regional de Nador y musulmán señor Karidi.

Secretaría general

Ayer despacharon con el secretario general, los jefes de sección.

Don Manuel de la Plaza fué visitado por el director del Hospital Militar de Larache, doctor Teresa; practicante señor Pajuelo; comandante de E. M. señor Pedemonte; interventor regional don Francisco Limiñana; interventor de Hacienda, señor Pastor Seijas jefe de interpretación don Emilio Tubau; arqueólogo don Cesar Montalban; musulmanes sidi Mohamed B. Ziu Ziu y Mohamed Mudden.

En los exámenes verificados ayer bajo la presidencia del secretario general el tribunal acordó dar los diplomas de frances por haber obtenido mejor puntuación a los opositores don Messod Sara ga Amselem y don Fernando Ruiz Atalaya con asistencia de dos opositores, se celebraron los exámenes de ingles.

Delegación de Asuntos Indígenas

El delegado de Asuntos Indígenas don Agustín Muñoz Grande fué visitado por el secretario de embajada don Clemente Cordeira; comandante jefe de la Seguridad de la zona don Miguel de Andrés; teniente coronel jefe de señor Lopez Canti; funcionario encargado de los Bienes Bumua re; sidi Mohamed el Hach; kaid Jarior; Hasan ben Raisón, juez de

no, no firmando el pacto, quedándose en el olvido y los franceses supieron aprovecharlo entrando en Fez con una gran columna en el año 1911, quedándose con todo para darnos después lo que le pareció.

Luciano M. MENDEZ
Tetuán, noviembre.

Primera Instancia don Luis Salazar; interventor de primera don José Martínez Belda y una numerosa audiencia musulmana.

En Fez muere una tia carnal de S. A. el Jalifa

Con motivo de la muerte en Fez de su tia carnal, la cherifa Lal la Fatima, S. A. el Jalifa, está recibiendo muchos testimonios de pésame de Tetuán y ciudades del protectorado; a los que unimos los nuestros muy respetuosos y stuceros.

Inspección general de Aduanas

El inspector general de Aduanas, don José de Noguerol, fué visitado por don Epifanio Moreno presidente de la Junta Vecinal de Castillejos en compañía de los comerciantes don José Baeza y señores Alzabal, Santos, Borrego, López, Lopez y Chacón, don Vicente García Arvazola, agente de aduanas, acompañado de don Enrique Delgado, don Luis Peral y don Angel Buesa, industriales de Bilbao, don Menahem I. Coriat, don Mesod D. Bentolila y don Cristóbal Jiménez.

Notas de sociedad

Se encuentra enfermo en Madrid, el monísimo hijo del delegado de asuntos Indígenas, don Agustín Muñoz Grande. Mucho lo lamentamos, deseándole un rápido alivio.

Terminados los asuntos que le trajeron a esta, regresaron a Larache, el propietario, don Antonio López Escalant; abogado, don Juan S. Ferrero y arquitecto, don César Montalban.

Después de unos días en cama, ha vuelto a sus ocupaciones habituales, el ingeniero de Obras Hidráulicas de Fomento, don Gabriel Barceló, hijo político del alto Comisario. Muy de veras celebramos la mejoría.

Delegación de Hacienda TESORERIA

Pagos sobre Tetuán.—Don José Seguí Congost, 58.173'49; Banco

DIARIO MARROQUI en Alcazarquivir

(De nuestro corresponsal León Emergi)

SINDICATO AGRICOLA

Entre varios entusiastas elementos de la población, dedicados al fomento de la agricultura, ha surgido la idea de llevar a cabo la creación de un Sindicato Agrícola.

Ayer, una comisión compuesta por don Alfonso Fernández, don Rafael Salvador, don Antonio López y don Enrique Martínez, estuvieron visitando al señor interventor local para darle cuenta de ello y recabar al mismo tiempo de dicha autoridad, la oportuna autorización que les faculte las reuniones, con el fin de tratar sobre la creación de dicho sindicato y realizar los primeros trabajos.

Desde hace tiempo era una legítima aspiración de los agricultores de nuestra plaza de contar con un Centro de índole agro pecuario, con lo cual, y contando siempre con el apoyo moral y material de nuestras altas autoridades, se podría dar un gran impulso para el desarrollo de la agricultura en nuestra plaza y fomentar las riquezas de sus tierras.

Mas adelante, nos iremos ocupando de tan interesante asunto y de la labor que esta comisión gestora vaya realizando y que, al estar compuesta de valiosos elementos, no dudamos que pronto será

un hecho que nuestra ciudad disponga de tan necesario Centro.

Por nuestra parte, dicha comisión puede contar con el concurso de las columnas de este periódico y celebraremos con sus gestiones alcancen los mayores éxitos.

EL SEÑOR ARNET

Después de haber permanecido varios días en Barcelona, se encuentra de nuevo entre nosotros, el jefe del Monopolio de Tabacos de esta plaza y vocal de la Junta Municipal, don Juan Arnet Guach, que fué saludado por sus numerosas amistades y a quien enviamos nuestra bienvenida.

LA CHARLA DE HOY

Como tenemos anunciado, hoy, en el Grupo Escolar España, tendrá lugar la charla que estará a cargo de don Pedro Soriano, director accidental de la Enfermería Mixta y de la cual nos ocuparemos oportunamente.

DE LARACHE

Saludamos a nuestro buen amigo don Jaime Bentolila.

Ha marchado a dicha plaza, nuestro buen amigo y activo empresario del Teatro Pérez Galdós, don Isaac Benasuly.

El Circulo Mercantil

La falta de espacio nos impidió en nuestro número de ayer ocuparnos de la asamblea celebrada el pasado domingo en el Circulo Mercantil.

Asiste gran número de asociados, siendo presidido el acto por don Antonio Pedrosa quien dió cuenta de los diversos asuntos que figuraban en el orden del día, acordándose por unanimidad que el mencionado organismo traslade su domicilio oficial al piso que hoy ocupa la Hispano Hebrea.

La junta directiva quedó facultada para realizar cuantas gestiones sean necesarias para el traslado de local.

En rugos y preguntas se planteó un debate derivado de las quejas de algunos comerciantes, en cuanto a la expedición de los sellos «L'Et nle».

Para estudiar este asunto fué designada una comisión, formada por los señores Garcia de Castro, Pulido y Hurtado.

También se trató de los diversos escritos elevados a la superioridad, entre ellos el del establecimiento de una línea de navegación entre la península y nuestro puerto y el que se refiere a la adquisición por los organismos militares de los productos de la zona.

La reunion terminó con gran entusiasmo y deseos de intensificar la labor que en beneficio de la zona realiza este organismo.

Consejo de ministros

Madrid, 6.—A las dos de la tarde terminó el Consejo de ministros reunido en la Presidencia.

El señor Lucia al abandonar la reunión, se expresó en los siguientes términos.

El ministro del Trabajo trajo los proyectos de la junta nacional del paro para la realización de obras que ascienden a cinco millones y medio de pesetas.

El ministro de Marina dió lectura al proyecto de defensa nacional.

Proyecto elevando la pensión de la viuda de don Isaac Peral de cien mil a diez mil pesetas.

De Agricultura, el ministro presentó proyectos de decretos sobre ofrecimientos oficiales voluntarios de fincas.

El ministro de la Gobernación informó sobre la adquisición de parques móviles para la dirección de Seguridad.

Dió cuenta también el ministro de las altas y bajas en las sociedades obreras y políticas, así como de la combinación de gobernadores de nueve provincias, y que se harán públicos estos nombramientos cuando sean firmados los oportunos decretos por el Presidente de la República.

El ministro de Estado informó ampliamente del curso de las negociaciones comerciales con varios países, así como de la situación internacional.

De la Presidencia fueron aprobados algunos servicios traspasados a la Generalidad de Cataluña.

El señor Chapaprieta leyó el proyecto de ley sobre comercio exterior.

Informó también el jefe de Gobierno de las intoxicaciones de Murcia, hablando también sobre la creación de la tarjeta electoral.

Después el señor Lucia, facilitó la nota oficiosa del Consejo la que entre otras cosas contiene lo siguiente:

De Marina: Fijación de las fuerzas Navales.

De Obras Públicas: Proyecto sobre presupuesto de obras.

De Guerra, adquisición de material para la aviación.

Onomástica

Mañana, celebra su fiesta onomástica el director del Patronato Militar, comandante de Ingenieros don Gregorio Acosta.

A las numerosas felicitaciones que durante el día de mañana ha de recibir tan distinguido jefe unimos la nuestra por anticipado muy cordial y efusiva.

Mi vida entera

He aquí el título de la preciosa producción Paramount que hoy se estrenará en el Teatro Español.

Muchas mujeres conocen el romanticismo del «firt», pocas el éxtasis y la augegación del amor. Esto viene a demostrársenos en «Mi vida entera», el film de la vida moderna que Paramount ofrece a la juventud mundana, con un reparto completo de estrellas como Freuenc March, Mi iam Hopkins, George Rait y H len M.ck.

Un drama conmovedor a través de una moderna comedia de sociedad.

Café LAS CAMPANAS

MANUEL CARRION
Donek, 4, TETUAN

Alberto Coriat

Lecciones de violín y acompañamiento
Nicolás Salmerón n.º 2 (2.º piso)
Todas las tardes de 6 a 8'30
TETUAN

SE ALQUILA una habitación amueblada con balcón a la plaza de España, cuarto de baño incluido, cincuenta pesetas mensuales.
Casa Contreras 1.º derecha principal.

Cervecería MAHOU

El lugar más céntrico de Larache

Las mejores bebidas

El mejor café

lo encontrará Ud. en la

Cervecería MAHOU

Nuevo establecimiento Excelente servicio

AVENIDA DE LA REPUBLICA LARACHE